



## 第二届“寻找最美幼教工作者”特别策划

主办单位：晋江市教育局 晋江经济报社

## 聆听“最美”心声 见证行业发展

“很庆幸颜老师三年来的陪伴，成就了我家娃美好的幼儿园时光。幼儿教育需要更多像颜老师这种热爱幼教、永葆初心的教育工作者。”日前，由晋江市教育局、晋江经济报社主办，招商银行晋江支行、金榜口腔协办的第二届“寻找最美幼教工作者”专栏报道，引发一波又一波的评论热潮。咱厝读者通过该专栏，了解到不少幼师扎根晋江幼教行业，数十年如一日的动人事迹。

本期，记者采访了晋江市安海镇苗苗中心幼儿园的园长陈雯雯和新塘街道沙塘中心幼儿园的老师黄红金。前者已在晋江幼教行业坚守了32年，回首过往陈雯雯非常感慨。“这些年，晋江的幼教发展可以说发展得特别快，从以前的一家、两家独大，到后来的百花齐放。各个乡镇的学前教育可以说各具特色、均衡发展。现在，每个乡镇都至少有一家以上的中心幼儿园，它都能够起到带头、辐射的作用。”陈雯雯说道。

对此，黄红金也颇有感触。“那个时候，很多家长不愿意让孩子留在幼儿园里吃午饭，临近中午我还要负责‘送路队’，把所负责的孩子一一送回家。”黄红金说道，这么多年过去了，整个社会层面对学前教育越来越重视了。走在曾经“送路队”的村路上，偶尔还会遇到熟悉的家长，他们热情的问候让她倍感温暖和欣慰。

## 读者互动墙

上周，在本报亲子驿站公众号同步发布的《晋江市安海实验幼儿园颜芳兰：在平凡的岗位中绽放光彩》和《磁灶镇大埔中心幼儿园吴萍萍：乡镇幼儿园老师的二十年幼教路》两篇推文底部留言区，不少读者写下对两位老师的祝福与肯定，一起来看看精彩的留言。

@WWD：颜老师是一位优秀的老师，陪伴了我家娃整整三年幼儿园时光。我家娃属于不怕老师类型，颜老师用她的耐心、细心征服了他，只要颜老师在他就特别乖。三年来，也很感谢颜老师教会了娃很多本领，很多技能，在生活上学习上都有很大进步。感谢您！

@丫丫：很优秀的一名教师，把孩子交给她我很放心。想起我家孩子刚入园时的哭闹，我自己都觉得烦，但是颜老师一点都不嫌弃，而是将他搂在怀里，非常亲切又耐心地去开导他。现在，孩子已经毕业了，但还是时常想起颜老师。

@香：颜老师是一位优秀的“四有”老师：有责任心、有爱心、有童心、有耐心。她是班级孩子能在幼儿园快乐学习的真心骨，很庆幸颜老师三年来的陪伴，成就了我家娃美好的幼儿园时光。感恩！幼儿教育需要更多像颜老师这种热爱幼教、永葆初心的教育工作者。

@风住尘香：吴老师对待工作认真负责，对待孩子有耐心、爱心，不仅是孩子们喜爱的老师，也是老师们学习的榜样。

@可：每一份努力值得被看见，恭喜吴老师！她是一个认真刻苦很负责任的老师，对小朋友很有耐心。身为她的同事，她也经常在工作中给予我许多的帮助、指导和建议，让我不断成长。

手机扫一扫  
上期精彩回顾

颜芳兰老师

吴萍萍老师

## 致敬

## “最美幼教工作者”

招商银行  
CHINA MERCHANT BANK

一站式宠物权益等你拿  
宠物主题储蓄卡  
扫码立即办卡

您的笑容价值百万  
金榜口腔助力“最美幼教”  
凭教师证专享牙齿美白特惠680元  
美白热线 8266 3666

## 关于“寻找最美幼教工作者”活动

恰逢“晋江经验”提出20周年，晋江市教育局、晋江经济报社以此为契机，启动第二届“寻找最美幼教工作者”专栏报道，寻找长期坚守晋江幼教一线、爱岗敬业的幼教工作者，通过集中宣传他们的感人事迹，见证晋江幼教人的良好师德师风和专业水平，也见证晋江幼教事业的蓬勃发展。日前，由晋江市教育局统一审核通过的“最美幼教工作者”事迹陆续发布，一同见证风华20载，晋江学前教育的蜕变。

安海镇苗苗中心幼儿园陈雯雯：  
32年幼教之路 初心不改育桃李

1990年，刚毕业的陈雯雯前往安海实验幼儿园担任一线老师。32年的时光如白驹过隙，她从一名新手教师成长为省学科带头人，并将民转公的苗苗中心幼儿园提升为泉州市示范幼儿园。目前，该园的“一园两区”集团化办园模式已步入正轨，第三个园区也正在筹建中。

调岗后勇挑重任  
争创优质幼儿园

从1990年至2013年，陈雯雯一直在安海实验幼儿园担任一线老师，其间也兼任年龄段。2013年，她被调到苗苗中心幼儿园担任园长。陈雯雯坦言，当年从年龄段被调至苗苗中心幼儿园担任园长，对她说来是个很大的挑战。“苗苗中心幼儿园虽为民办出身，但其创办初衷是为解决周边孩子的就学问题。创办之初，前园长杨莺找西隅小学借教室，从一个班扩到3个班，后来实在没地方了便四处筹钱盖校舍。”

“由于苗苗中心幼儿园的创办背景，园里有一批老教师跟着幼儿园一起成长起来。2010年9月，晋江市教育局对苗苗中心幼儿园进行严格评估，批准其为安海镇属公办中心幼儿园，该园这批老教师也转聘为合同教师。”陈雯雯说道，她刚来时就遇到“棘手”的问题：如何更合理地进行人事管理？不论从待遇还是培训等方面，合同老教师和在编教师我都一视同仁，这让合同老教师感受到被尊重、被重

视。我也重新对各个岗位的人员进行分工，重新规划岗位职责。”

在梳理了园标、园训、园徽、园吉祥物等学园文化后，陈雯雯意识到幼儿园当时的场地受限、设备设施老旧，如果要进一步发展，必须进行整体环境和配套的提升。“为统筹安海镇学前教育发展，解决苗苗中心幼儿园舍安全及服务区幼儿入园困难等问题，2016年3月，在镇党委政府和安海教育发展基金会的支持下，学园租赁厂房作为苗苗中心幼儿园临时新园区（即桥头园区），经过半年时间的改造于2017年元月正式迁入使用。”陈雯雯笑着说道，当时老师把班里所有的物料打包好贴上标签，家长自发开车带着小朋友前来帮忙运送，大家脸上都洋溢着开心的笑容，仿佛是自己在搬家一样。

立足文化古镇  
创特色园本课程

“在接手桥头园区时，这里是一个旧的厂房，院子里除了三棵大树外，还有小树、杂草、鸡鸭棚等杂物，我们进行了整体规划。现在，这三棵大树成为幼儿园里一道亮丽的风景线，孩子们常常在大树下嬉戏、玩耍。”陈雯雯说道，桥头园区有更大的活动空间，他们在慢慢充实幼儿园的同时，也把幼儿园的文化融入环创中。据了解，安海是一个文化古镇，该园立足于此，以“五种文化、六个主题”为抓手，充分挖掘安海地域资源，积极构建园本特色课程。五种

文化即闽南童谣、红砖文化、节日民俗文化、童玩文化、小吃文化，六个主题即“爱安海”之节俗安海、名胜安海、舌尖安海、品牌安海、童谣安海、守艺安海主题课程。经过多年的努力和准备，该园于2020年1月被确认为泉州市示范幼儿园。

现阶段，陈雯雯正着手整理该园特色的课程的材料、案例，汇编成册并作为幼儿园系列化的课程教材，将其渗透到班级的课程、区域、游戏中。尽管陈雯雯已经多年不在一线，但她仍不断地精进自己的业务能力。她多次为泉州市、晋江市、安海镇幼教同行开设专题讲座、带领老师做课题，热心指导青年教师参加各级各类技能比赛获得优异成绩，成立镇级陈雯雯名师成长工作室，组织教研活动并定期开展送教下乡活动。“当年镇上仅有一所公办幼儿园，很多的教学观摩任务都落在我们那几届幼教人身上，我们也在一次次的磨炼中成长起来。”陈雯雯说道。

据了解，苗苗中心幼儿园旧园区（现金沙城分园），从2019年7月开工重建，到2020年11月正式投入使用，仅用了一年多的时间。其间，还因为疫情使工程受到的影响，可见陈雯雯费了多少心力。目前，该园区已开启“一园两区”的集团化办园模式，而第三个园区也正在筹建中。陈雯雯坦言，这些年，晋江的幼教发展可以说是百花齐放，每个乡镇的中心幼儿园都能够起到带头、辐射的作用。

## “最美”档案



姓名：陈雯雯  
所在园：安海镇苗苗中心幼儿园  
工作年限：32年  
获奖情况：曾获得“泉州市优秀青年教师”“晋江市优秀教师”“晋江市德育先进工作者”“晋江市三八红旗手”“晋江市优秀共产党员”等荣誉称号。

新塘街道沙塘中心幼儿园黄红金：  
守护幼儿园24年 用行动诠释爱

她每天早晨6点就得往学校里赶，而家里的孩子才刚出生不久。很多时候顾不上哭闹不止的孩子，任务在身的她身不由己，现在回忆起那段时光感觉有点苦涩。

“带第一届时，有个孩子在班级里不小心摔倒了，下巴有点裂痕还缝针。我被家长骂得快哭了，内心觉得很愧疚也很害怕，那段时间几乎天天跑去孩子的家里看望他。后来，没想到孩子的爸爸妈妈、爷爷奶奶都跟我变成了好朋友，孩子结婚了也来请我。”黄红金笑着说道，这个事情让她20多年在岗期间始终紧绷着神经，把孩子们的安全放在第一位，不管是建构游戏、户外活动等，她都会叮嘱孩子们相关的安全事项。

这么多年过去了，黄红金仍在沙塘中心幼儿园担任一线的老师。走在曾经“送路队”的村路上，偶尔还会遇到熟悉的家长，他们热情的问候让黄红金倍感温暖和欣慰。“有一次在门口值班，遇到了第一届班上的一个男孩子，他当时是送他女儿来上学，见到我还特地吩咐他的女儿说：‘这是我以前的老师，以后见到黄老师要跟她问好’，这让我觉得这么多年的坚守和付出很值得。”黄红金说道。

## 身兼财务工作 不断迎接挑战

据了解，为了能够更好地平衡生活和工作，黄红金在大儿子上了初中住校后，她带着小儿子在幼儿园隔壁沙塘中心小学的

宿舍住了下来，免去了每日往返赶趟、接送孩子的辛劳，把更多的经历和时间投入到工作当中。除了在一一线带班外，黄红金还身兼幼儿园的会计、报账员等工作。会计和出纳工作比较繁琐，我白天带班上课，配合班级工作，晚上才有空做账、记录幼儿园开销等。”黄红金说道，即便她请产假期间，仍要负责每个月的报账等工作。

“跟我同一时期进园的一些同事，很多都已经调到其他的幼儿园。两任园长离开时都跟我说要看好幼儿园这个‘家’。所以，即使本职工作已经很忙碌了，我也努力把兼职的财务工作做好。”黄红金说道，为了能够胜任这份工作，她还去晋江市财政局自学会计知识，考到初级会计证。除此之外，在岗期间，黄红金也不断地提升自己的业务能力，学习新的教学理念、承担各级公开课等，不断更新自己的知识结构，迎接幼教行业新的变化和挑战。

## “最美”档案



姓名：黄红金  
所在园：新塘街道沙塘中心幼儿园  
工作年限：24年  
获奖情况：曾获得新塘街道办事处优秀教师、优秀班主任等荣誉称号；多次指导幼儿在市级、镇级各类比赛中获奖。

## 晋江经济报亲子驿站 实践基地

——中国品牌之都·亲子推荐品牌——

## 晋江科林绘本馆

地址：晋江市华泰小区天天渔港旁三楼科林绘本馆  
晋江市金井豪景嘉园1号一楼35号  
晋江市深沪镇狮峰村中埕区96号三楼  
晋江市英林镇英林村龙英路968—3号

SM三楼  
小小世界亲子街区  
24家亲子品牌 伴你成长

利讯集团·BOOGIE BEAR卜吉熊中国区全品类独家运营商  
中国区全品类授权合作，咨询热线：400-127-6888  
© 2007-2021 BOOGIE BEAR BRAND CO.,LTD.

## 绘本阅读

## 林楷泽的精彩假期



为跟咱厝的小朋友进行互动，“绘本阅读”栏目每周都将分享一位宝贝的绘本阅读花絮，如果你家宝贝喜欢阅读，甚至喜欢讲述自己喜爱的故事，就来加入我们吧！家长可以用手机拍摄孩子精彩的阅读过程，发送至“晋江经济报亲子驿站”后台，我们将选取优秀作品刊发。

本期绘本：《我不想当小老鼠》

绘本简介：绘本主要讲述了一只小老鼠，觉得自己太小了，一点也不厉害，它想成为长颈鹿、大象、蛇、章鱼……最后，它帮助自己的好朋友奇奇钓到了鱼，才发现当老鼠才是最厉害的。

讲述人：林楷泽  
幼儿园：晋江市金井镇毓英中心幼儿园  
互动墙：这本绘本告诉我们每个人都有自己的优点，不用太羡慕别人哦。小朋友你们的优点是什么呢？因为我的妈妈是一名语文老师，在她的影响下，我也特别爱看书、讲故事，中班的我已经认识好多字。除了喜欢阅读外，我还特别喜欢游泳。这个暑假，我经常跟爸爸妈妈一起去游泳，把游泳学会也是一件很有成就感的事情。

## 投稿须知

请家长将原视频发送至“晋江经济报亲子驿站”公众号后台，并附上孩子的姓名、所在幼儿园、绘本名称、绘本简介、孩子生活照原图及联系方式。

